

# 铁证如山，真相昭然

## ——731部队反人类罪行不容“洗白”

新华社北京12月14日电 中央档案馆13日公布了一批由俄罗斯转交的苏联审讯日本731部队的解密档案材料。这批尘封已久、涵盖1939年5月至1950年12月的珍贵档案，再次将这支“恶魔部队”的反人类暴行暴露在世人面前。

这份铁证，补上了历史真相拼图的重要一角。它首次披露苏联在伯力审判前期的侦讯过程，发现与731部队罪行相关人员多达200余人。档案中，苏联医学、微生物学、寄生虫学等领域的院士专家联合开展了医学鉴定得出了一个科学而残酷的结论：日本人进行细菌研究的目的，就是利用细菌来大规模毁灭人类。这批档案，与我国保存的731部队遗址、罪行档案互为印证，形成了一条涵盖日军高级、中级、下级军官和人员的证据链，证实日本细菌战绝非个人行为，而是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。

近年来，随着中国研究机构对731部队罪证挖掘的不断深入，一批批尘封的档案重见天日。从2024年公布的731部队本部《身上申告书》，到2025年披露的数千页日军细菌战档案，一个个冷冰冰的日文名字、一份份详尽的实验数据、一张张残酷的现场照片，构成了无可辩驳的事实。还有来自日本国内的良知之声——日本广播协会电视台曾多次播放纪录片，以翔实影像揭露“精英·医者”与人体实验”的丑陋嘴脸；2024年8月，94岁的731部队“少年队”原队员清水英男时隔79年重返哈尔滨谢罪。中、苏、日三方史料与证言的相互印证，让历史真相坚如磐石。

面对如此确凿的证据，日本国内部分

政治势力依然选择性失明，甚至公然进行历史修正主义的操弄。他们或是企图通过修改教科书来扭曲下一代的历史观，或是以“科学研究”为幌子为战犯开脱，甚至在国际舞台上扮演“受害者”形象，妄图模糊侵略战争的性质，掩盖侵略罪行，美化侵略历史。这种逆历史潮流而动、挑战人类良知的行径，是对国际正义的公然挑衅。

现实的警钟振聋发聩。近年来，日本右翼势力在错误的道路上越走越远，从政客屡屡参拜供奉着甲级战犯的靖国神社，到妄图突破“和平宪法”束缚、大幅增加防卫预算强推扩军备战，一系列倒行逆施的举动，无不让人警觉军国主义的死灰复燃与蠢蠢欲动。这种对历史底线的不断突破，是对二战后国际秩序的挑战，必须引起全世界爱好和平国家和人士的高度警惕与坚决抵制。

历史不容篡改，罪孽无法洗刷。任何试图为731部队“洗白”的行径，在铁一般的史实面前都将碰得粉碎。中国政府和人民历来主张“前事不忘，后事之师”。深挖罪证、公布档案，绝非为了延续仇恨，而是为了唤起对和平的珍视与坚守。

昭昭前事，惕惕后人。2025年12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日，我们祭奠逝者的一个极其重要方式，就是守护和捍卫好历史的真相：每一份新发现的档案，都是历史发出的警示；每一位幸存者的证言，都是正义的呐喊。我们要将这些记忆固化为人类共同历史遗产，将侵华日军的罪行永久地钉上耻辱柱，让军国主义的恶魔永不再危害人间。

## 4斤重黄金凤冠被男童损毁 业内称重做工费最低20万元

12月13日，千万粉丝网红博主张凯毅发视频称，丈夫在结婚时为她亲手打造的4斤重黄金凤冠，在自己办的免费展览上被人为破坏了。视频中，一男孩在观展时反复抱住展台柜子，并上手触碰，随后致凤冠与展罩一起掉在地上。

“这个黄金凤冠对我们的意义太重要了，这种情况下被人破坏了，真的很闹心。这个东西是丈夫亲手设计打造的，不是市场上能买到、能定价的东西。希望懂的人能帮忙分析一下，这个事要怎么定损？同时也想呼吁大家，线下看展不要用手触碰。”张凯毅在视频中说。

张凯毅在视频里表示，这顶凤冠对自己而言有特别的意义，但目前未向孩子家人索赔，因为有保险，只想知道如何定损。

12月14日，从事黄金饰品加工销售的郝先生告诉记者，从视频看，凤冠被损坏得较为严重，不好修复，“对于黄金饰品，修复和重做的工费差不多，有时候修复的费用比重做的工费还要高。”对于定损，郝先生表示，黄金饰品的工费是按克来计算的，单从经济价值来算，四斤黄金的饰品工费最少20万元。如果是按市面上品牌黄金的工费来计算，定损可能翻倍至40万元。

同时郝先生也表示，如果真如博主所说，凤冠是老公为她纯手工打造的，纪念意义非凡，那么价值损失很难用金钱来衡量。另有黄金饰品加工厂的工作人员表示，修复价格需要看到产品的实际损坏程度才能估算。

此事引发热议，有网友认为观众不应触碰展品，这是看展红线。也有网友认为保护罩并不牢固，一碰就掉，形同虚设。

对此，记者采访了上海中联(重庆)律师事务所律师曾惜。

曾律师提到，首先，在确定损失、划分责任主体的情况下，如果展品已经投保，可先向保险公司理赔，再配合保险公司



司向责任方追偿。

而根据民法典1184条的规定，侵害他人财产的，财产损失按照损失发生时的市场价格或者其他合理方式计算。

简单而言，本案中凤冠主人张凯毅夫妇的损失可能包括物质损失（按修复费用/贬值金额或全损价值计算）和精神损害赔偿（具有特别的意义）。在主张赔偿时，可能需要收集黄金购买凭证、纯度检测证明、手工打造费用记录、损坏前原状、第三方机构（如资产评估公司）出具的修复费用或重置价值评估报告及凤冠具有特殊意义的相关证明。

另外，按照《民法典》1198条等相关法律的规定及具体适用的情况，若本案展品保护罩未稳固固定、无明显警示标志（如“请勿触碰”）、无工作人员巡查/及时制止危险行为，则可能认为策展主体存在一定过错；相反，若现场情况证据足以证明保护罩稳固、有警示及人员管控，仅因未成年人故意破坏、监护人未及时制止导致损坏，则策展主体无过错。

曾律师指出，根据视频反映的情况来看，监护人可能承担主要责任，策展主体根据证据进一步证明的情况，可能承担次要责任。

本报综合消息

## 鄱阳湖跌破极枯水位 通江水体面积减九成

新华社南昌12月14日电（记者 胡锦武）12月14日6时，在我国最大淡水湖鄱阳湖标志性水文站星子站，8米的水尺刻度露出水面，标志着鄱阳湖跌破极枯水位线。目前，鄱阳湖通江水体面积较丰水期减少九成。

据了解，今年8月8日，鄱阳湖水位跌破12米枯水线，较常年平均时间提前87天。截至目前，今年鄱阳湖水位有217天低于枯水线，这意味着全年有近三分之二的时间处于枯水状态。

近年来，鄱阳湖连续打破枯水纪录，枯水时间提前、枯水期延长、枯水位降低等枯水特征呈常态化趋势。其中，2022年鄱阳湖枯水期水位跌至4.6米，打破历史极值；2023年鄱阳湖7月20日便进入枯水期，是有记录以来的最早时间；2024年鄱阳湖丰枯急转，枯水期水位消

落速率达到历年最高，最大日水位消落0.45米，最大一周水位消落2.68米。

在位于鄱阳湖畔的江西省都昌县观湖水厂，十台抽水泵开足马力，从外湖抽水至取水口附近。都昌润泉供水有限公司生产运行部部长王春华说，针对当前枯水形势，他们从9日开始架设抽水泵进行提水，加大对饮用水源地巡查力度和水质检测频率，保障城区和周边乡镇16万人口的饮用水安全。

有关专家表示，鄱阳湖枯水呈现常态化趋势，会对白鹤、东方白鹳、白枕鹤等数十万只候鸟过冬，以及包括江豚在内的水生生物繁衍生息带来影响。目前，沿湖各地正密切关注水情旱情，科学精准调度水利工程，落实疏浚引水、生态补水等应急措施，尽可能降低枯水造成的不利影响。

## 山东烟台福山警方揭开“闲置账号”交易背后的犯罪链条

新华社济南12月14日电（记者 邵琨）近日，山东省烟台市公安局福山分局在冬季守护专项行动中，成功斩断一条非法交易链条——在社交平台的隐秘角落，300多个捆绑着真实姓名、人脸信息、银行卡的微信小店账号，正被层层加价转卖，每一个都堪称埋藏原主人身份信息的“定时炸弹”。

案件线索，源于福山网警日常网络巡查的一次“较真”。

一网民公然兜售“已实名认证微信小店账号”，还特意强调“包过平台审核”，支持直播、提现等核心功能。“微信小店注册要提交营业执照、人脸核验等一系列材料，审核比普通账号严得多，‘包过审’本身就反常。”办案民警敏锐察觉到不对劲，顺着这条线索深查，很快锁定了嫌疑人乔某。

在乔某的住处，民警当场查获用于交易的手机、电脑，里面密密麻麻的聊天记录和转账凭证，清晰勾勒出他的“生财路径”：先通过社交媒体联系个体工商户、小微商户，以低价收购他们闲置或无暇经营的微信小店账号；接着对账号进行功能测试、信息整理，专门筛选那些“信息齐全”——完成人脸识别、绑定银行卡和营业执照的账号，再以翻倍价格转卖给下游“客户”。

“这类账号功能完整，能直接用于经营或其他用途，在黑市里更抢手，卖价也更高。”办案民警介绍，乔某就靠这种“低买高卖”的模式，做起了无本万利的“买卖”。

乔某的案例并非孤例。近年来，随着网络账号的经济价值凸显，非法交易市场在暗处滋生蔓延，相关违法犯罪频发：有人批量收购未实名社交账号，购置数十台手机专门“养号”，待账号“成熟”后高价转卖，累计交易超千个；

有人通过收购营业执照、法人身份信息等全套资料，批量注册短视频、电商平台账号，倒卖获利数十万元；还有黑产平台通过技术手段隐藏交易界面，专门从事各类实名账号买卖，最终这些账号大多流入诈骗团伙手中。

“它们成了不法分子的‘隐身马甲’，用途五花八门但全是违法勾当。”警方分析，下游人员购买这些账号，主要用于伪装成正规商家或客服实施电信网络诈骗，降低受害者戒心；利用支付通道制造虚假交易流水，为非法资金洗钱；在直播中虚假宣传、销售违禁品；恶意套取平台补贴、刷单炒信，扰乱市场秩序。

我国刑法第二百五十三条明确规定，违反国家有关规定出售、提供公民个人信息，情节严重的即构成侵犯公民个人信息罪。“相关司法解释明确，违法所得5000元以上就属于‘情节严重’，乔某获利4万余元，且交易信息敏感程度高，完全符合刑事立案条件。”办案民警解释。

“很多人觉得闲置账号‘留着没用、卖了换钱’，殊不知已经踩了法律红线。”福山网警提醒，我国实行“后台实名、前台自愿”的网络实名制原则，微信小店、社交账号、支付账号等绑定个人真实信息的账号，转让必须严格遵守平台规则和法律法规，正当转让需向平台申请，经认证核验并公示主体变更信息。

以营利为目的倒卖账号，本质上是规避实名制监管，扰乱网络空间秩序，这类交易行为在法律上应被认定为无效，相关人员还将承担民事责任乃至刑事责任。

目前，乔某案件正在进一步侦办中。烟台警方提醒：网络空间不是法外之地，个人信息绝非交易商品。闲置账号莫乱卖，守住个人信息安全，就是守住自己的法律底线。

## 【源武黑鸭】产品推介

青海源武生物科技有限公司成立于2011年，公司始终坚持“产品至上，顾客至上”，以创新为核心，将产品的品质作为最基本经营理念，致力于为顾客提供健康的产品。公司把优质的原料和专业的工艺技术相结合，巧妙融合麻、辣、鲜、香，调制出了符合西北人口味的鲜香卤味。经过品牌的沉淀，如今源武黑鸭在西宁陆续开设有近20多家销售门店，成为西宁市连锁卤制品牌的龙头企业，深受消费者喜爱。



### 源武莲藕

鲜脆、无渣的莲藕，经过香料的慢熬慢制，香气沁人心脾、使人迫不及待就想尝上一口，入口香辣、鲜麻且余味清爽。

联系方式：李建都 18297114165

生物园区品牌企业

宣传专栏